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NÉPEIMHEZI
Olaszország királya háborút üzent.
Az olasz királyság olyan hitszegést követett el két szövetségesével szemben, aminőre nincsen példa a tör­

ténelemben.
Több mint 30 évig tartó szövetséges viszony után, amelyben növelhette területét és nem sejtett virágzásra 

emelkedhetett, cserbenhagyott Olaszország a veszély percében s kibontott lobogóval ment át az ellenség táborába.
Mi nem fenyegettük Olaszországot, nem ejtettünk csorbát tekintélyén, nem érintettük becsületét és érde­

keit ; hiven teljesítettük mindig szerződési kötelezettségeinket és védelmünkben részesítettük, amidőn hadrakelt.
Még többet tettünk: amidőn Olaszország sóvár pillantásait a mi határaink elé vetette, a szerződéses vi­

szony és a béke fenntartásának céljából nagy és fájdalmas áldozatokra határoztuk el magunkat, olyan áldoza­
tokra, amelyek mélyen érintették atyai szivünket.

Olaszország azt hitte, hogy kizsákmányolhatja a pillanatot; kapzsisága nem volt kielégíthető.
Be kell tehát a végzetnek teljesednie.
Tíz havi óriási küzdelemben és fenkölt szövetségesem hadaival való hűséges fegyverbarátságban győzel­

mesen állották meg seregeim helyüket az északi hatalmas ellenséggel szemben.
A délről Blattomban támadó uj ellenség nem uj ellenfelünk.
Novara, Mortara, Kustozza, és Lissa nagy emlékezete — ifjúkoromnak megannyi büszkesége, — valamint 

Radetzkynek, Albrecht főhercegnek és Tegetthoffnak szárazföldi és tengeri haderőmben élő szelleme arról bizto­
sit, hogy a monarchia határait délíelé is sikerrel fogjuk megvédeni.

Üdvözlöm harcban kipróbált, diadaltól övezett csapataimat, bízom bennök és vezéreikben és bízom népeim­
ben, akik példátlan áldozatkészségükért fogadják atyai köszönetemet.

A Mindenható áldja meg zászlóinkat és vegye oltalmába igazságos ügyünket.
Kelt Bécsben, 1915. évi május hó 23-án.

Ferencz József s. k. gróf Tisza István s. k.

OLASZORSZÁG HITSZEGÉSE.
Olasz szövetségesünk felett harminc esztendőn át tartottuk oltalmazó karunkat, aki ami barátságunknak köszönhette békéjét, 

haladását, anyagi és szellemi javakban való előmenetelét, a ki egész birodalmat szerzett Afrikában, amelyre a mi támogatásunk 
nélkül még csak álmában sem gondolhatott. Orvul támadott meg bennünket, éppen akkor, amidőn önként átakartuk neki adni a 
monarchiának olasz lakosú határszéleit. Elérkezettnek látta a pillanatot: eldobta az álarcot, orgyilkos tőrével hátba támadja az 
egész Európának, az olasz nemzetnek szabadságát is fenyegető orosz óriással harcban álló monarchiát. De rosszul számított, tiz 
hónapi hősies küzdelemben megtanultunk túlerővel szemben megállni, feltartóztattuk, megőröltük, futásra kenyszeritettük keményebb 
ellenségnek millióm i hadát. Győztes seregeink nemes haraggal párosult utálattal fordulnak az árulók felé. Hatványozott elszánt­
sággal, ujult erőt szegezve az uj ellenség mellének, lovagias lelkének egész valójában felháborodástól remegő, tettrekész elszánt­
ságtól égve áll az uj egész nemzet, uj harc felé menő katonáink mögött. Mint annyiszor a mulatban az uj ellenség, az uj veszély
ujult erővel váltja ki a magyar jellem legdicsőbb tulajdonságait. Visszavonás, kishitűség, csüggedés nem látható sehol, az egész
nemzet egységes tettre kész, önfeláldozó elhatározás, a kormány, a melyet ezekben a nagy időkben állított a nemzet élére az Isteni 
gondviselés, érzi a felelősség súlyát, a feladat nagyságát, de érzi azt is, hogy mindenre képes és mindenre kész nemzetre támasz-
kodhatik, melynek egyesíteni, szervezni és küzdelembe vinni kell minden erejét, ezt várja a nemzet a kormánytól, ezt parancsolja
saját kötelességérzete és ezt az egy célt szabad csak ismernie, hogy méltónak bizonyuljon a nemzethez, a mely sorsának gondo­
zójává tette őt? Ettől a tudattól áthatva fordul a kormány a nemzethez azzal a felhívással, hogy bocsássa rendelkezésére az egész 
vonalon minden téren összes erejét, 8 véráldozat mellett, a melyet olyan pazar hősiességgel ont a haza oltára, a nemzet gazdasági 
terén is adja a haza szolgálatába erőforrásait.

r W‘' .j*'***- “• g_ ^Mindennemű Iskolai- ügyvédi-,Jegyzőinyomtatvá-

Eskűvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek. _—
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A háború nemcsak vért, anyagi javakat is kíván. A győzelemnek, gazdasági erőfeszítésnek is egyik előfeltétele: teljes siker 
és teljes dicsőség csak annak a nemzetnek homlokát övezheti, a mely gazdasági téren is megüti a mértékét. Ezt az áldozatkész­
ségét, ezt az elszántságot nyilvánította a nemzet a háború eddigi folyamán. Zúgolódás nélkül tűrte a gazdasági bajokat, egymáson 
segítve igyekezett a hadrakeltek munkáját is teljesíteni. Fényes tanujelét adva jószívűségének, a felebaráti szeretet áldozatkészségé­
nek s az első hadikölcsönnek példátlanul álló eredményével ámulatba ejtette a világot. Épen most kevés nappal az olasz árulás 
előtt fordult a kormány a második hadikölcsönnel a nemzethez. Az eddigi eredmény a nemzet önbizalmának gazdasági énjének 
és áldozatkészségének újabb tanujele, de most az uj ellenség, az uj veszély láttára fokozottabb erőkifejtés szükséges, mutatkozik. 
Azért a kormány meghosszabbította a hadi kölcsön eredetileg tervezett aláírási határidejét és a hadi kölcsön tömeges jegyzésére 
hivja fel a nemzetet, kinek a ret enthetetlen elszántságát, ezen a téren is be kell bizonyítania. A hadikölcsönben való részvétel becsü­
letbeli kötelessége mindenkinek, aki szükséges anyagi eszközökkel rendelkezik. A háború nagy tőkét hozott forgalomba, pénzzé 
tette a polgárok millióinak terményekben, állatokban s más árukban fekvő javait. Ennek a pénznek egy részét fektette mindenki 
á hadikölcsön értékeibe, annak, annak fokozott tömeges aláírásai nemzeti cselekedet, a mely hatványozza a nemzet élet-halál har­
cában rendelkezésre álló anyagi, erkölcsi erőt. Budapest, 1915 május 27-én. GRÓF TISZA ISTVÁN.

G X- Xacli délután JKarosujváron, 
május hó 30-án.

Napsugárba, csillogó harmatba 
kellene füröszteni tollát a referens­
nek, a ki a mai Hadi délutánról 
méltó kritikát akarna Írni. De mivel 
ez a kis stílusgyakorlat nem pályáz­
hat a Kóczán-dijra, kérve-kérjük a 
t. szereplőket találják meg művé­
szetük méltó jutalmát a nagy díszes 
és előkelő közönség meleg tapsai­
ban és abban á jóleső, drága és 
boldog érzésben, hogy segítettek 
azokon a szegényes, kopott katona- 
rnhákba öltöztetett, vérrel és jajjal 
fölavatott hősökön.

Répay Andor urnák hálás és 
legmélyebb köszönetünket fejezzük 
ki azért a kedves előzékenységéért, 
hogy fáradságot nem nézve, soha 
nem felejthető művészi élvezetben 
részesített bennünket. Briliáns tekni- 
kája, virtuozitása vetekszik Casals 
Pablo zsenialitásával, játékának me­
leg, fenszárnyaló, férfias tónusa pe­
dig a megboldodult Popper Dávid 
mestert juttatja eszünkbe. E mellett 
művészete mégis élesen egyéni, tisz­
ta, nemes, klasszikus művészet.

B i n d e r Józsefné urhölgy kisérte 
zongorán finomsággal, disztingvált mű­
vészettel. Játéka a legkristályosabb, 
legeszményibb művészet. Binderné úr­
nőt magasztalni különben utszéli szó- 
szaporitás, hiszen nagy és lelkes tábora 
van, a mely rajong csillogó, tartalmas 
játékáért, istenien tökéletes művé­
szetéért.

Szólójaik, kettőseik után mindig 
felhangzott a dörgő taps, úgy, hogy 
ráadásul is kellett játszaniók.

Egy ragyogó délután emlékeit 
köszönjük Répay gordonkaművész 
urnák. Nem Istenhozzád-dal buczuzuuk 
tőle, hanem a viszontlátásra! 1

Dr. Bergleiter Gyuláné 
úrnő énekelt nehány gyönyörű dalt 
Molnár Gyula sebesült katona és a 
helybeli Szilágy i-zeneker kísérete 

mellett, érzéssel, bűbájos, minden re­
giszterben pompásan csillogó, zengő 
orgánumának mindenkit elragadó vará­
zsával. A kösönség alig tudott betel­
ni énekével, őszinte nagy sikere volt, 
ami nem is csoda, hiszen nála csodá­
latos harmóniában egyesül az ének­
beli ízlés, fénylő hang, minden lelki 
átélést visszatükröztetö, híven kifeje­
ző arcjáték. E ritka tulajdonságokhoz 
járul még gyönyürü színpadi alakja.

Kovács Sándor, a jelen há­
ború Petőfijének: Gyóni Gézának 
verseiből szavalt.

A bányászzenekar ismét remekelt. ’ 
Közönség nagy számban sok és 

egy művészi impressziókban dús Hadi 
délután emlékével távozott. 1

(k. s.)

Fohász.
Monoplán.

Lehull már az akácvirágok fehér szirma 
És éppen mostan tódul ajkunkra az ima: 
„Isten verd meg az árulót, a hitszegét 
Itáliát I az álnok, ravasz hitegető!.

Bármiyen szép is voltál egykor nekünk, 
Az elmúlt rég már; most szívből gyűlölünk. 
Elfelejtjük a mi szép és jó volt benned 
Miért is kellett neked árulóvá lenned ?

Esztendők gyás a legyen bús végzeted 
Kesergés I az elmnlt derült szép idők felett.
Méltó jutalmad az álnok esküszegésért 
Eltiprás a nekünk szerzett szenvedésért.

A hány szirma hull a kedves akácvirágnak 
Annyi fohász repül most szerte a világnak: 
„Isten verd az árulót, a hitszegőt
Itáliát 1 a gyászos esküszegőt. 

HÍREK.
— A marosujvári róm. kath. 

egyháztanács Magdó Mihály plébá­
nos hazafias indítványára a Szent An­
talról elnevezett harangot fölajánlotta 
„Fémet a hadseregnek" akció javára. 
A harang súlya 25 klg. s már át is 
szállították a gyűjtőhelyre, a község 
házához. Tudtunkkal Ál sófehérvár me­
gyében a marosujvári egyházközség

az első, mely az ország több közsé­
gének nemes példáját követve haran­
got adományozott a haza oltárára.

— Hősi halál. Megilletődött szív­
vel közöljük, hogy kackói Háry Ist­
ván gépészmérnök hallgató, honvéd 
hadapród a Kárpáti harctéren szerzett 
súlyos betegség folytán hősi halált halt.

Háry István hősi haláláról a gyász- 
baborult család az alábbi gyászjelen­
tést adta ki:

Kackói özv. Háry Antalné, mint 
édes anyja, Müller Róbertné, k. Háry 
Margit és k. Háry Aranka, mint test­
vérei, Müller Róbert, mint sógora, 
úgy a maguk, valamint az összes ro­
konság nevében, fájdalomtól megtört 
szívvel, de a jó Isten szent akaratá­
ban való megnyugvással tudatják, 
hogy a híven szerető fiú, édes test­
vér, sógor és rokon kackói Háry Ist­
ván IV. éves gépészmérnök hallgató, 
21. m. kir. honvédgyalogezredbeli 
hadapród a haza határainak védelmé­
ben a kárpáti harctéren szerzett súlyos 
betegség folytán életének 22-ik évében 
f. év március hó 17-én hősi halált 
halt s hült tetemét a Mathow község­
hez tartozó sirkertben helyezték baj­
társai ideiglenes nyugalomra. Lelki 
üdvéért az engesztelő szentmise áldo­
zat f. é. jun. 2-ikán fog a marosuj­
vári róm. kath. templomban megtar­
tatni. Az édes haza védelmében ifjú 
életét hozta áldozatul, emlékét kiséri 
az elmulhatatlan örök anyai és test­
véri szeretet, porai felett lebegjen ál­
dás és a haza hálája. Marosujvár, 
1915. május 20-án.

— Évzáró vizsgálj Az állami 
elemi iskola 1914—15 évi záróvizs­
gáinak sorrendjét az iskola igazgató­
sága az alábbiakban közli: Fiúosztály­
nál. — Junius hó 14-én délelőtt 8—10 
I. oszt. — 10—12-ig II. oszt, — dél­
után 3—-5-ig III. oszt. Junius hó 15-én 
délelőtt 8—10-ig IV. oszt. — 10—12-ig 
V. osztály, a leányosztálynál. 
Junius hó 15 én délután 3—5 ig I. a. 
oszt. Junius hó 16-án délelőtt 8—10-ig 
I. b. oszt. 10—12-ig II. oszt, délután

MIT KIABÁLTOK ?
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3__5-ig III. oszt. Junius 17-én dél- séget. Ezek a többnyire mérges, szém- 
előtt 8—10-ig IV. oszt. 10—12-ig ' 
V-VI. osztály. Az iskolai év bezárá­
sa pedig folyó hó 19-én délután 3 
órakor lesz.

— A szülők figyelmébe. Tekin­
tettel arra, hogy minden szülő köteles 
csecsemőjét az első életéven belül be- 
oltatni (három hónapos korától kezd­
ve) a hatóság dobszó utján felhívta, 
de ezúton is felhívja az érdekelteket 
az oltáson való megjelenésre. Az in­
gyenes himlőoltások délutánonként az 
Intézkedőben foganatosíttatnak.

— A községi iparos tanonc­
iskolában az évzáró vizsga folyó hó 
6-án délután 3—6-ig lesz megtartva.

— A Vöröskereszt Egyesület 
helybeli fiókja folyó hó 6-án tartja 
a XI. Hadi délutánt. Jegyek előre vált­
hatók Veress József könyv- és papir- 
kereskedésében Marosujvárt.

— Nagyértékü platina lopás 
a szódagyárban. A magyar Solvay- 
müvek r. t. helybeli szódagyárának 
igazgatósága feljelentést tett a csend- 
őrségnél, hogy a laborátorium osztály 
fiókjából ismeretien módon eltűnt egy 
négyszáz koronát érő platinadoboz. A 
csendőrség a nyomozást mindjárt meg 
is indította s Csillag János csendőr 
bravúros ügyessége révén sikerült 
megállapítania, hogy a bűncselekményt 
a gyárnak egyik elbocsájtott alkalma­
zottja követte el, a ki az estvéli órák­
ban a gyár kerítésén átmászva egy 
előre elkészített ál kulcscsal kinyitotta 
a laboratórium ajtaját s az asztal fi­
ókjából kiemelte és magához vette a 
platinadobozt A tettes az igy, bűnös 
utón szerzett platinát apróbb dara­
bokra vágta s azokat Tordán egyik 
ékszerésznél értékesítette. A csendőr­
ség a platinát Tordán meg is találta.

— G.z öreg sóvágó harco’ni 
al^ar. Hatvan éves már Fudrej György 
nyugalmazott sóvágó. Valahogyan ö 
is megtudta az olasz királyság hit- 
szegését s hogy magyarország újabb 
ellenséggel találta magát szemközt. 
Mivel pedig még mindig eléggé erős­
nek érzi magát arra, hogy hadi szol­
gálatot teljesítsen, önként jelentke­
zett, hogy vigyék el a harctérre.

— Koldusod karavánja. Talán 
a háború, talán egyéb okok folytán 
Marosujvárt az utóbbi időben nagyon 
elszaporodtak a koldusok. Különösen 
a heti vásárok alkalmával tapasztal­
tuk ezt. A közönség jószívűségére 
rászorult nyomorék koldusokról nem 
szolunk, de igenis kifogást emelünk 
azon elzülött egyének koldulása ellen, 
akik a munkabírás és testierő birto­
kában minduntalan zsarolják a közön-

felen s külsőleg is visszataszítóan 
toprongyos szörnyek a heti vásárok 
után minden engedély nélkül bejár­
ják a várost s nem egyszer szinte 
inzultálják az embert. Föltesszük a 
rendőrségről, hogy tisztában va e je­
lenségek elszaporodásával, de ha nincs 
tudomása róla, úgy elvárjuk, hogy 
erre is fordítson figyelmet.

— Királyunk szózata. Az olaszok­
kal is háborúban vagyunk május 24- 
ike óta, mióta régi „hű" szövetsége­
sünk hadat üzent nekünk, iaz a pél­
dátlan hitszegéé a felháborodás vi­
harát váltotta ki a Monarchia és Né­
metország népeinek lelkében. Agg 
királyunk ez uj fordulat alkalmából 
erős hitet és bizalmat inspiráló mani- I 
fesztumot intézett népeihez, kiket az 
olasz hűtlenség felől mély hatású 
szavakkal fel világosit. Ezt a „Népe­
imhez“ kezdetű, világtörténelmi súlyú 
és fontosságú szózatot teljes terjedel­
mében vezető helyünkön közöljük, 

— Nincs kivándorlás. Az Amerikába 
való kivándórlás a háború miatt most telje­
sen szünetel. Valószínűleg a háború be­
fejezése után is csekély lesz a kivándorlás, 
mert elegendő munkaalkalom lesz itthon is

— Vasúti szerencsétlenség történt a 
székely körvasút vonalán Palota IIva és 
Ratosnya között. Két tehervonat a magas 
töltésen összeütközött és egyik befordult 
a Marosba. A mozdonyvezető szörnyet 
halt, hét vasúti alkalmazott súlyosan se­
besült. A vizsgálat megindult, Felszeghy 
üzletvezető kiszállt a helyszínére. A ro­
mok takarítása még folyik.

— Kutyáulbánnak- utca. Az orosz fog­
ságból a minap levelező-lapot küldött haza 
családjának Sepsiszentgyrögyre egy zászlós, 
ki érdekesen adja hírül övéinek azt, hogy 
miként bánnak a oroszok a foglyokkal. 
Kijátszva az óvatos cenzúrát igy címezte 
lapját: „Kutyáulbánnak utca“. Egy másik 
lapjára pedig ezt irta: „Padlón alszunk-utca“..

— Nem szabad tehenet levágni. Leg­
közelebb fontos miniszteri rendelet fog 
megjelenni a tejfogyasztás segítségére. E 
szerint a földmivelésügyi miniszter el fogja 
tiltani a tehenek levágását, illetőleg azt a 
rendeletet, amely az üszőborjuk vágatásáí 
szigorúan eltiltja, az ország marhaállo­
mányának fejlesztése érdekében a tehenekie 
is kiterjeszti.

— Megölte a tia feleségét. Borzalmas 
gyilkosság történt a marostordamegyei 
Nyárádfalva közsében. Bánó László 75 éves 
aggastyán késszurással meggyilkolta a harc­
téren küzdő hasonnevű fiának feleségét, a 
ki szerinte akadálya volt annak, hogy ő 
feleséget kaphasson. A gyilkost letartóz­
tatták a csendőrök. A meggyilkolt asszonyt 
három apró árvája siratja.

— Nagy gondunk legyen a zöldség­
félékre.. kertiveteményekre, mert ezekre, 
főkép krumplira, nagy szükség lesz. Adiny- 
nyét, tököt, ugorkát elvethetjük már. A 
paradicsom- és karalábé-palántát ültessük 
ki az eső bevárása nélkül az elére meg 
öntözött ágyásba. Mindent kapáljunk, gyom­
láljunk és öntözzünk. A gyümölcsfákat 
hernyózzuk és fattyúhajtásaikat vágjuk le. 
A karóspaszulyhoz a karókat legjobb most 
már elhelyezni úgy, hogy hármas kötésben 

i a karók végei összetalálkozzanak és össze­
köttessenek. Aki teheti, termeljen minden­
féle zöldséget, de legtöbbet salátát, krump­
lit és paszulyt, hogy jusson is, maradjon 
is. A második évnegyedre eső adót május 
15-éig fizessük be, mert azontúl késedelmi 
kamatot is szednek. A katonáink nemcsak 
harcolnak, hanem földmiveléssel is foglal-

koznak: a katonai parancsnokság pl, a 
déli harctéren szántó vető munkaosztagot 
létesített éa nagy buzgalommal műveli a 
földeket, Kövessük a katonáink példáját 
és mintegy versenyézve igyekezzünk 
a többtermelésre.

Püssy József, kiadó.

KERESTETIK
egy ló után való alacsony, könnyű, 
fedéllel vagy anélkül, használt de jó 
karban levő féderes kocsi megvételre. 

Címet kérem Füssy József ur 
papirüzletében Tordán leadni.

1

Soh‘ se vegyünk mást

rekedtség, nátha és elnyálkáso- 
dás ellen, mint az Ízletes

Kaiser-féle 

mell - karamellát
a „három fenyő*  védjegygyei. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
40 fill. Egy doboz ára 60 fii. 
Kapható: Gál Béla 
gyógy sze rtár ában

Marosujvárt.

Egy óra reklámképen 1
Aki ingyen akar egy órát, 
még hozzá elegáns precí­
ziós órát, urak vagy höl­
gyek részére választás 
szerint Írjon azonnal az

Uhrenhaus Fr. SCHMIDT 
Prag. Weineberge.
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